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Екологічна ситуація, що склалася вна-
слідок аварії на Чорнобильській АЕС, 
поставила колективи науково-дослідних 
інститутів перед об’єктивною необхідніс-
тю розширення напрямів наукових дослі-
джень. Тому в 1986 р. з метою поглиблен-
ня науково-дослідних робіт зі зниження 
забруднення продукції рослинництва ра-
діонуклідами, а також посилення науко-
во-методичного керівництва проектно-
пошукових станцій хімізації сільського 
господарства з охорони угідь від забруд-
нення окремим підрозділом відділу дослі-
дів з добривами і агрохімічного обстежен-
ня ґрунтів Українського філіалу ЦІНАО 
було створено лабораторію контролю за 
забрудненням навколишнього природного
середо вища у складі 10 осіб під керівни-
цтвом канд. біол. наук. М.І. Майстренка. 
Саме від створення цього підрозділу і бере 
свій початок нинішній відділ радіоекології 
в агросфері Інституту агроекології і при-
родокористування НААН. 

Головним завданням у гострий період 
після аварії було визначення радіаційної 
ситуації. Це обумовило розвиток таких на-
прямів досліджень: 

• розподіл і міграція радіонуклідів у 
навколишньому природному середовищі, 
зокрема шляхи та інтенсивність їх надхо-
дження у врожай сільськогосподарських 
культур і продукцію тваринництва;
• дезактивація ґрунтів та зниження над-

ходження радіонуклідів у продукцію рос-
линництва;
• очищення продукції, отриманої на 

забрудненій території;
• генетичні наслідки радіаційного за-

бруднення.
Для розв’язання цих проблем, насам-

перед, потрібно було організувати опера-
тивний збір інформації для попередньої 
оцінки радіологічної ситуації на сільсько-
господарських угіддях. Фактично з цього 
часу розпочався відлік роботи з радіацій-
ного моніторингу сільськогосподарських 
угідь, які зазнали аварійного впливу. Фа-
хівці лабораторії брали активну участь в 
оцінці масштабу радіоактивного забруд-
нення внаслідок Чорнобильської катастро-
фи, виявленні та уточненні контурів зон 
радіоактивного забруднення. Одним із най-
важливіших напрямів роботи у цей період 
було проведення повітряної та наземної 
радіаційної розвідки. Було встановлено 
рівні накопичення радіонуклідів у ґрун-
ті і продукції рослинництва. Проведено 
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суцільне радіологічне обстеження ґрунтів 
сільськогосподарських угідь щодо щіль-
ності їх забруднення. Працівники підроз-
ділу провели дослідження застосування 
вапняків, цеолітів та інших адсорбентів 
для зменшення міграції радіонуклідів у 
ґрунті та інтенсивності надходження їх у 
рослини. Результатом цієї роботи, зокрема, 
стало розроблення рекомендацій із веден-
ня сільськогосподарського виробництва 
та використання продукції рослинництва 
в зоні забруднення радіонуклідами та ме-
тодичних положень з прогнозування дина-
міки забруднення ґрунту радіонуклідами і 
оцінки екологічних збитків. 

Після створення на базі ЦІНАО Інсти-
туту агроекології та біотехнології в 1992 р. 
підрозділ було перейменовано в лабора-
торію моніторингу та забруднення навко-
лишнього природного середовища у складі 
відділу агроекології. У 1993 р. його очолив 
д-р біол. наук, проф., акад. Б.С. Прістер 
[1–3]. На той час відділ складався з чоти-
рьох лабораторій (оцінки якості сільсько-
господарської продукції, експерименталь-
ної екології, агроекологічного моніторингу 
та науково-методичного забезпечення 
агроекологічних досліджень), очолюваних 
вченими А.Д. Саженюком, В.О. Руденком, 
Є.Г. Солянеком та М.І. Майстренком. Іс-
нуючий обсяг даних з відповідної пробле-
матики потребував ґрунтовного аналізу, 
тому в межах відділу було створено гру-
пу агроеколочної інформатики у складі 
семи осіб, з яких троє — кандидати фіз.-
мат. наук. Того ж року до колективу радіо-
екологів приєднався канд. фіз.-мат наук 
В.К. Шинкаренко.

У цей період активно здійснювалися 
роботи з радіоекологічного моніторингу 
та дозиметричного контролю населення. 
Радіо активне забруднення території було 
проаналізовано за ландшафтним, басейно-
вим та ландшафтно-геохімічним принци-
пами, на основі чого складено карти раді-
аційного забруднення території 137Cs, 90Sr 
та 94Pu. Також велися дослідження ефек-
тивності засобів хімізації для обмеження 
надходження радіонуклідів у рослини, зо-
крема у травостій та картоплю. Було роз-

роблено комплекс агрохімічних заходів для 
зниження рівня радіоактивного забруднен-
ня продукції сільського господарства та 
удосконалено систему удобрення для мі-
німізації накопичення радіонуклідів про-
дукцією в зоні Полісся.

Було поглиблено вивчення впливу 
визначальних чинників на перехід радіо-
нуклідів у ланцюзі «ґрунт — рослина» на 
рівні сівозміни, зокрема виявлено зако-
номірності міграції 137Cs і 90Sr в агроланд-
шафтах. Підсумком цієї роботи стали по-
будова і удосконалення моделі переходу 
радіонуклідів у продукцію основних сіль-
ськогосподарських культур. 

Результати наукової роботи впродовж 
десяти років після аварії на Чорнобиль-
ській АЕС та об’єктивна зміна радіоактив-
ної ситуації поставили низку нових завдань 
у галузі міграції радіонуклідів у системі 
«ґрунт — рослина». Ці завдання зводились 
переважно до вивчення динаміки рухомості 
радіонуклідів залежно від рівнів зволожен-
ня і ґрунтових умов, особливостей міграції 
радіонуклідів трофічними ланцюгами за-
лежно від природно-кліматичних умов та 
розробки нових удосконалених моделей 
міграції радіонуклідів у агросфері з метою 
планування можливостей реабілітації по-
страждалих територій.

Тому з 1996 р. колектив радіоекологів 
інституту займався встановленням зако-
номірностей міграції радіонуклідів у агро-
біоценозах (переважно на присадибних ді-
лянках), у т.ч. дослідженням перерозподілу 
полютантів у різних типах ґрунтів і ланд-
шафтів для довгострокових і оперативних 
прогнозних оцінок, встановленням кореля-
ційних взаємозв’язків та формуванням ма-
тематичних моделей міграції радіонуклідів 
як складової сталих агроекосистем. Також 
продовжувались роботи з комплексного 
картування радіоактивно забруднених 
земель, перспективних для відновлення 
сільськогосподарської діяльності, з метою 
оцінки можливості їх реабілітації і вивчен-
ня впливу мікробіологічних препаратів, мі-
кроелементів та регуляторів росту рослин 
на зменшення інтенсивності надходження 
радіонуклідів у рослини.
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У 1998 р. в Інституті агроекології і біо-
технології УААН було створено відділення 
радіоекології, яке очолив д-р фіз.-мат. наук 
Є.К. Гаргер. До його складу увійшли ла-
бораторія інформаційних систем із секто-
ром Київський обласний радіоекологічний 
центр, лабораторія моделювання радіоеко-
логічних процесів в екосистемах, лабора-
торія експериментальних досліджень про-
цесів переносу в екосистемах, лабораторія 
радіохімічних та інструментальних методів 
аналізу та група агроекологічного моніто-
рингу. До колективу відділення приєднало-
ся нове покоління творчих особистостей, 
серед яких д-р фіз.-мат. наук І.І. Ясковець, 
д-р біол. наук Ю.О. Кутлахмедов, канд. 
геогр. наук Т.Д. Лев, В.О. Кашпур та ін.

Пріоритетними напрями досліджень 
цього періоду було довгострокове прогно-
зування вмісту радіонуклідів у ланцюзі 
«ґрунт — рослина — тварина — сільсько-
господарська продукція» та перерозподілу 
радіонуклідів у різних типах ґрунтів і ланд-
шафтів для довгострокових оперативних 
прогнозних оцінок процесів та підтримки 
керівних рішень, а також розробка техноло-
гій реабілітації радіоактивно забруднених 
сільськогосподарських угідь та рекомен-
дації з виробництва сільськогосподарської 
продукції, вміст радіонуклідів у якій відпо-
відав би чинним нормативам. Екосистеми, 
параметри яких можуть під впливом зо-
внішніх чинників змінитися, і зміна яких 
може помітно змінити радіологічні і радіо-
екологічні показники (аж до перевищення 
допустимих рівнів), із наступним збільшен-
ням дозових показників для певного насе-
леного пункту, було визначено критичними 
в радіоекологічному сенсі. Рівень критич-
ності цих екосистем було запропоновано 
визначати за такими критеріями:
• рівень радіонуклідного забруднення 

(визначає можливість формування забруд-
нених радіонуклідами кормів та продуктів 
харчування);
• значення коефіцієнтів переходу у 

системі «ґрунт — кормові рослини» або 
«ґрунт — лісові продукти»;
• рівень забруднення сіна, м’яса та мо-

лока, яке отримують від худоби, що спо-

живає корми із відповідних кормових угідь 
(для оцінювання рівня критичності пасо-
вищ та сіножатей);
• перевищення допустимих значень рів-

нів забруднення лісових продуктів (для 
оцінювання рівня критичності лісових еко-
систем); 
• дозові навантаження для населення 

як інтегральний показник критичності еко-
систем.

Аналітична система визначення кри-
тичних екосистем передбачала кілька 
основних етапів аналізу чинників дозових 
навантажень на стан здоров’я населення 
регіону: встановлення фактичних раціонів 
харчування населення; визначення ролі та 
частки лісів і лісових продуктів, пасовищ 
та сіножатей (через забруднення молока 
та м’яса) і городньої продукції у форму-
ванні дозових навантажень у населення; 
встановлення ролі контрзаходів у зниженні 
значень дози внутрішнього опромінення 
мешканців регіону. За результатами карту-
вання критичних екосистем Полісся було 
визначено прогнозні оцінки щодо опти-
мальної системи контрзаходів радіоеколо-
гічного напряму як у рослинництві, так і 
тваринництві, що впливають на дозові на-
вантаження та захворюваність населення.

За результатами багаторічних дослі-
джень впродовж 1998–2000 рр. було роз-
роблено та удосконалено комплексну 
модель міграції радіонуклідів харчовими 
ланцюгами від ґрунту до людини та про-
гнозу дозового навантаження на населен-
ня — «Екомодель». Параметри моделі 
було адаптовано до ландшафтних умов 
північно-західної частини Українського 
Полісся. «Екомодель» була призначена 
для оцінки радіоекологічних умов прожи-
вання населення на забрудненій території 
та вироблення контрзаходів зі зменшення 
шкідливого впливу радіонуклідів на ор-
ганізм людини. Вона давала можливість 
відстежувати міграцію радіонуклідів від 
конкретної ділянки з певним видом рос-
линного покриву до людини, тоді як у вже 
відомих на той час моделях аналогічного 
призначення оперували усередненим зна-
ченням радіоактивного забруднення для 
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всієї території досліджуваного регіону. 
Отже, у цій моделі бралися до уваги кон-
кретні умови, що визначають інтенсивність 
переходу радіонуклідів від ґрунту до рос-
лин. Для врахування найважливіших по-
токів радіонуклідів до організму людини в 
«Екомоделі» було передбачено можливість 
моделювання міграції радіонуклідів як у 
стандартній агроекосистемі, так і лісовій 
та водній екосистемах. На той час це була 
єдина модель, що давала змогу враховува-
ти реальні ландшафтні умови проживання 
людини саме в Українському Поліссі та 
сільськогосподарську практику в цьому 
регіоні [4, 5]. Також у межах тематики 
відділення було розроблено математичну 
модель «Приватне господарство» та інте-
гровано її в «Екомодель». Радіоекологічна 
математична модель «Приватне господар-
ство» описувала міграцію радіонуклідів 
у агроекосистемі приватного селянського 
господарства (ПСГ). З її допомогою було 
оцінено міграцію радіонуклідів у ПСГ, у 
т.ч. його довгостроковий перерозподіл 
унаслідок діяльності людини і свійських 
тварин. 

Колективом відділу проводилися дослі-
дження з оцінки радіоактивного забруднен-
ня приземного шару атмосфери та вивчен-
ня закономірностей міграції радіонуклідів 
на зрошуваних водами р. Дніпра землях.

Отже, основними результатами цього 
трирічного дослідження стали: інформа-
ційні збірники «Сучасний радіоекологіч-
ний стан території Чернігівської (Жи-
томирської, Київської) області за період 
1997–1999 рр.»; банк даних математичної, 
картографічної та метаінформації; радіо-
екологічна інформаційна система на базі 
ГІС-технологій для прогнозу забруднен-
ня сільськогосподарської продукції і під-
тримки керівних рішень та автоматизована 
довідково-інформаційна база параметрів 
ґрунтів зони радіоактивного забруднен-
ня [6]; методика класифікації господарств 
агропромислового комплексу за рівнем їх 
радіоактивного забруднення; моделі зем-
лекористування, технології, карти реабі-
літації радіоактивно забруднених угідь та 
відповідні рекомендації виробництву; ма-

тематичні моделі «Екомодель» та «При-
ватне господарство»; проект «Регламенту 
моніторингу сільськогосподарської про-
дукції колективного і приватного секторів 
землекористування у системі агропромис-
лового комплексу України» тощо.

Діяльність наукового колективу радіо-
екологів у 2001 р. почала концентруватись, 
переважно, на питаннях радіоекологічного 
моніторингу та реабілітації радіоактивно 
забруднених сільськогосподарських угідь. 
Про це свідчить також перейменування 
одного з підрозділів Інституту в лабора-
торію радіоекологічного моніторингу та 
створення у 2004 р. сектора реабілітації 
забруднених земель під керівництвом канд. 
с.-г. наук В.В. Москальця. У наступні п’ять 
років проводились дослідження альтерна-
тивних підходів до реабілітації сільськогос-
подарських угідь в колективних і приват-
них господарствах [7, 8] та вдосконалення 
методології ведення радіоекологічного 
моніторингу і прогнозу довгострокового 
застосування контрзаходів. Було розро-
блено математичні моделі, що описують хід 
у часі об’ємних концентрацій повітряних 
аерозолів і сухих випадінь 137Cs для різних 
населених пунктів, а також прогнози з тер-
міном передбачення 5 років. Серед голов-
них результатів цього періоду були такі:
• методологія систематизації та адапта-

ції моделювальної прогнозно-аналітичної 
системи для розробки заходів зі зниження 
негативних ефектів для екосистем і насе-
лення (2003 р.);
• визначення величини ймовірності 

вмісту радіоактивного забруднення в про-
дукції рослинництва на території зі ста-
тистичною неоднорідністю забруднення 
(Методичні рекомендації, 2004 р.) [9];
• оцінка контрзаходів, спрямованих на 

зниження вмісту «чорнобильського» 90Sr 
у сільськогосподарській продукції, за на-
копиченням стабільного стронцію природ-
ного походження (Методичні рекомендації, 
2004 р.) [10];
• методика визначення критичних еко-

систем та їх внеску в радіаційне наванта-
ження на населення (Методичні рекомен-
дації, 2006 р.) [11];
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• принципи та методи виявлення еко-
логічних і генетичних наслідків під час 
оцінки критичних екосистем (Методичні 
рекомендації, 2006 р.) [12];
• концепція радіоекологічного моні-

торингу забруднених територій сільсько-
господарського виробництва Українського 
Полісся;
• картосхеми критичних територій 

п’яти забруднених областей Українського 
Полісся за 2000–2001 рр.;
• картосхеми забруднення продукції у 

районах і господарствах території п’яти за-
бруднених областей Українського Полісся 
за 2001 р.;
• база даних радіоактивного забруднен-

ня агропродукції за 1998–2002 рр.;
• регламент моніторингу сільськогос-

подарської продукції та продуктів харчу-
вання Волинської (Житомирської, Київ-
ської, Рівненської, Чернігівської) області 
на 2002–2005 рр.;
• оптимізація системи радіоекологіч-

ного моніторингу Чернігівської області 
(2002 р.).

У 2006 р. науковий колектив лабора-
торії радіоекологічного моніторингу попов-
нився новими спеціалістами. Кожен із них 
проявляв неабияку ініціативу в розбудові 
лабораторії, а згодом і відділу. У наступ-
ні роки колектив розширився з приходом 
молодих науковців, які продовжили спра-
ву попередніх поколінь. У 2007 р. лабо-
раторію очолив канд. с.-г. наук В.В. Мо-
скалець, а в 2008 р. — д-р біол. наук, проф. 
Г.М. Чоботько. Того ж року штат радіо-
екологів поповнив д-р біол. наук, проф. 
В.А. Гайченко. Загалом, у лабораторії тоді 
працювали чотири доктори і два кандида-
ти наук. У цей період посаду директора з 
наукової роботи обіймав канд. с.-г. наук 
М.Д. Кучма, що сприяло посиленню роз-
витку дослідження радіоекології лісу. У 
2008 р. було розроблено рекомендації з 
ведення лісового господарства в умовах 
радіоактивного забруднення територій 
[13]. У розробці були чітко окреслені за-
кономірності міграції 137Cs та 90Sr у лісо-
вих екосистемах Українського Полісся, 
головних типів умов місцезростання, ін-

тенсивності акумуляції 137Cs продукцією 
лісового господарства, особливостей про-
ведення лісівницьких заходів залежно від 
рівня радіоактивного забруднення. Крім 
того, було досліджено радіоактивне забруд-
нення компонентів лісових екосистем: ком-
понентів деревостанів, головних ягідних і 
лікарських видів рослин та їстівних грибів, 
а також проаналізовано нормативні доку-
менти з ведення лісового господарства у 
радіоактивно заб руднених лісах. Упродовж 
2006–2010 рр. було здійснено комплексний 
радіоекологічний моніторинг забруднених 
територій, розроблено наукові засади тех-
нологій виробництва екологічно безпечної 
сільськогосподарської продукції на радіоак-
тивно забруднених землях [14] і підготов-
лено методичні рекомендації з поліпшення 
радіа ційної ситуації та технології виробни-
цтва екологічно безпечної продукції.

У віддалений період ліквідації наслід-
ків Чорнобильської катастрофи соціально-
економічні чинники за впливом на реабілі-
таційні процеси почали відігравати майже 
однакову роль поряд з радіаційним чинни-
ком. Радіоекологічна ситуація у населених 
пунктах забруднених територій усклад-
нилася внаслідок погіршення економічної 
ситуації. Великі сільськогосподарські під-
приємства, де раніше проводився повний 
комплекс агротехнічних контрзаходів, було 
ліквідовано, і основний обсяг виробництва 
сільськогосподарської продукції переміс-
тився у присадибні господарства. У про-
цесі розпаювання земель населенню були 
виділені бідні дерново-підзолисті і торфові 
ґрунти. Крім того, повне припинення про-
ведення контрзаходів спричинило знижен-
ня рівня родючості землі і, як наслідок, 
підвищення коефіцієнтів переходу 137Cs у 
рослини. Тому виникла об’єктивна потре-
ба внесення коректив у систему реабіліта-
ційних заходів. Всі ці чинники викликали 
необхідність оптимізації структури угідь 
на радіоактивно забруднених територіях 
з урахуванням міжнародних зобов’язань 
України щодо впровадження принципів 
збалансованого розвитку та забезпечення 
необхідних умов гармонійного поєднан-
ня обґрунтованого обмеження природо-

ПОДОЛАННЯ НАСЛІДКІВ ЧОРНОБИЛЬСЬКОЇ КАТАСТРОФИ В АГРОСФЕРІ УКРАЇНИ



72 AGROECOLOGICAL  JOURNAL • No. 2 • 2017

користування з нормативами збереження 
навколишнього природного середовища 
і екобезпеки на засадах системного узго-
дження діяльності усіх суб’єктів господа-
рювання в межах певних таксонів територі-
ального районування, що і визначило мету 
подальших наукових досліджень лабора-
торії. Впродовж 2011–2013 рр. колектив 
лабораторії радіоекологічного моніторингу 
працював над розробленням контрзаходів 
для різних видів господарювання в умовах 
радіоактивного забруднення з урахуванням 
сучасних тенденцій розвитку природно-
господарського комплексу за нових еко-
номічних умов у єдиній системі на засадах 
ландшафтно-екологічного підходу [15–17]. 
За результатами роботи було підготовлено 
низку методичних рекомендацій із ведення 
лісового господарства та сільськогосподар-
ського виробництва [18] на радіоактивно 
забруднених землях, розроблено проект 
Концепції загальнодержавної науково-ви-
робничої програми ведення сільськогос-
подарського виробництва на радіоактив-
но-забрудненій території, її комплексного 
відродження та розвитку. За співпраці з 
Чорнобильською комісією ПРОООН було 
підготовлено інформаційні матеріали для 
населення щодо можливості використання 
продуктів лісу в умовах радіоактивного 
забруднення.

Відділ радіоекології в агросфері, як 
окремий структурний підрозділ Інститу-
ту агроекології і природокористування 
НААН, було створено у 2013 р. Нинішня 
назва відділу повністю відображає напря-
ми науково-дослідних робіт, що проводять 
працівники його підрозділу, і є обумов-
леною не лише удосконаленням системи 
реабілітаційних заходів та визначенням 
пріоритетних напрямів господарської ді-
яльності на радіоактивно забруднених 
територіях у контексті особливостей кри-
тичних екосистем у віддалений період піс-
ля аварії на Чорнобильській АЕС, але й 
стратегії розвитку екосистемних послуг 
із урахуванням їх економічних та соціаль-
них аспектів. Основний напрям дослід-
жень — комплексна оцінка радіологічного 
стану агроландшафтів для розроблення нау-

кових основ використання сільськогоспо-
дарських угідь, що зазнали радіоактивного 
забруднення [19–20]. Відділ спеціалізуєть-
ся на проведенні радіоекологічного моніто-
рингу об’єктів навколишнього природного 
середовища, дозиметричних досліджень 
населення радіоактивно забруднених регіо-
нів та на розробленні науково-методичних, 
організаційних засад використання і охо-
рони екосистем радіоактивно забруднених 
територій, їх гармонізації з міжнародними 
стандартами. 

У період з 2013 р. проведено зонуван-
ня території Українського Полісся відпо-
відно до класифікації агроландшафтів за 
виносом радіонуклідів з продукцією, роз-
роблено стратегію розвитку екосистемних 
послуг і запропоновано попередній перелік 
показників, які враховують економічні та 
соціальні аспекти, властиві досліджувано-
му регіону. Також розроблено низку мето-
дичних рекомендацій стосовно реабілітації 
територій, що зазнали радіоактивного за-
бруднення, та оптимізації структури зем-
лекористування на основі ландшафтних 
підходів [21] і відновлення агроекологічних 
функцій радіоактивно забруднених ґрун-
тів [22]. Для цього розроблено методичні 
засади, нормативну базу і сучасні методи 
радіоекологічного моніторингу [23]. Орга-
нізовано низку тематичних конференцій, 
засідань та круглих столів.

ВИСНОВКИ

За період свого існування колектив ра-
діоекологів ІАП НААН систематизував 
значні обсяги інформації. Було створено 
фундаментальні бази даних радіоактивного 
забруднення складових довкілля (ґрунтів, 
повітря, поверхневих вод, сільськогоспо-
дарської продукції) та дозового наванта-
ження на населення. На основі цих даних 
фахівці відділу склали детальні карти ра-
діоактивного забруднення території Укра-
їнського Полісся, радіологічно критичних 
екосистем, виносу радіонуклідів з продук-
цією тощо.

Було удосконалено науково-методичні 
засади радіаційного моніторингу і радіа-
ційного контролю сільськогосподарської та 
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лісової продукції у віддалений період після 
аварії на Чорнобильській АЕС, розроблено 
засади екологічно збалансованого відро-
дження і розвитку господарської діяльнос-
ті в агросфері радіоактивно-забруднених 
територій та їх наукове супроводження.

Так, у галузі землеробства і агрохімії 
акцент зроблено на розробці методів та 
способів зниження інтенсивності пере-
ходу техногенних радіонуклідів у системі 
«ґрунт — рослина». Цілеспрямовано велись 
дослідження лісових екосистем.

Науковці установи зробили також вне-
сок у розвиток радіоекології тваринництва. 
Вивчено метаболізм радіонуклідів у ор-
ганізмі великої рогатої худоби, кролів та 
птиці, оцінено джерела і шляхи міграції 
радіонуклідів у ланцюзі «ґрунт — росли-
на — тварина — продукція тваринництва — 
людина», розроблено способи зменшення 

надходження радіонуклідів у організм тва-
рин та людини. 

Отримані результати досліджень були 
використані під час розробки низки доку-
ментів щодо організації ведення сільсько-
господарського виробництва та лісового 
господарства на радіоактивно забруднених 
територіях. 

Участь вчених Інституту агроекології 
і природокористування НААН у лікві-
дації наслідків аварії на Чорнобильській 
АЕС дала змогу виконати доволі складне 
і відповідальне завдання — визначити мас-
штаби та виявити особливості радіаційного 
забруднення території, оцінити і спрогно-
зувати їх наслідки, а також допомогти ор-
ганізувати ведення сільськогосподарського 
виробництва в умовах радіоактивного за-
бруднення та реабілітацію постраждалих 
територій.
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